會



十八道和成地馬跑港香 二一三三七・五:話電

司公刷印版排英中泰昌:印承 座C樓二號三里樂天仔灣港香

#### 主院學商院書仁樹港

月六年四七九一

,及工商界、政府部門高級人員、社會福利機構 的 其中不少為在美留學擬返港渡假之大學生 自消息宣佈後,反應熱烈,申請入學者甚為 (4)社會心理學:晏務理博士主講,三學分。 3)婚姻與家庭:美國佛羅里達州棕櫚灣學院社會系系主任晏務理博士主講,三學分。2)企業的管理:東北大學康百里教授(Prof. B G. Canterbury)主講,三學分。1)工商管理的理論與實踐:東北大學杜爾傑博士(DR. M.Dolecheck)主講,三學分

一九二七年,美國東北大學社會系系主任晏,當為大專教育添色。 工作者,預料屆時中美人士濟濟一堂,切磋學問工作者,預料屆時中美人士濟濟一堂,切磋學問 務理博士(DR. Maurice

任麥高勞博士(DR. VanMcgraw)主講「工商管理的過程」。因田請者過家,乃將原定名額擴管理的過程」。因田請者過家,乃將原定名額擴管理的過程」。因田請者過家,乃將原定名額擴 一九七三年,美國東北大學工商管理系系主論。參加者包括本港和美國學生共五十人。亞洲國家社會情况」,並有美籍助教協助小組討 ,並有美籍助教協助小組討

者得以較深切地了解和接觸到香港學生,從而使受和親自體驗到美國大學教育,同時也使美國學創舉。不但可使本港學生身在香港便能有機會接 美國教授眼光中的香港學生有更高評價。 J. Anderson ) 主講

1973年暑期工商管理課程完成羅桂祥先生 頒投証書

#### 主動地發起、組織、務社會的精神,積極地務社會的精神,積極地商時也發揮了青年人充 枚舉。就其著者言,便活動,形形式式,不勝計劃和參與校內外各種 埋首於勤研力學之外, 樹仁學 生除了平日 意識言 至十四歲的兒童。 童遊戲日、渡假營、遊童遊戲日、渡假營、遊職了一連串的暑期康樂 開了一連串的暑期康樂 同 有下列各項: 學頻參與校 九七三年七月中 外多種活

動

港節兒童遊戲日。

項大規模的北角區睦鄰義工人員共同舉辦了一鄰舍輔導會北角中心的 國術以至舞獅, 受了社工人員協會的 禮者均盡與而歸。 自歌唱、舞蹈、話劇、 遊藝大會,節目豐富, 血工人員協會的邀一個星期後,又接 出席觀

童軍知友在和樂邨舉辦四年三月三日,參加了四年三月三日,參加了 直接 不是后 人士 此外,又應童軍知

整有的社會工作就業指 學則參加了社會福利 。在此同時,另一部份 等攤位展覽的值日工作 學則參加了社會福利 時,另一部份 時,另一部份 修頓球場聯合舉辦的香 概。 在教室中或課本裏。尤在教室中或課本裏。尤在教室中或課本裏。尤有一些例子, 便是下學所是同學接受教育的學習質固然構成了主要的課堂區,教授、書本、和學學年中各種活動的一些例子, 便是不學所不過程,是不過程,是不過過程,是不過程,是不過程,是不過程,是一個人子, 便是不過一個人子, 便是不過一個人子, 便是不過一個人子, 便是不過一個人子, 便是不過一個人子, 便是

本港社會外,我校同學課本及各種刋物上認識行調查研究——除了在 加深認識 過 1)關懷社會進 調 査訪問 社會

教育本來並不規限 港重男輕女的觀念」。學課本及兒童讀物看本 以加深對社會的了也經由實際訪問和

多數發表於本港各報刋這些調查研究的報告, 學習舉 很多學科 在現新 代聞向 知實報 識踐業 聞領研先 學域討進 和 况牛的 服係 民該 研上以月 異的一島 研

解調。查

活動,以便再度有機會接即將到來的暑期康樂奮的心情,在期待和迎如今,他們更以與 

童常識比賽」圓滿地完實策劃執行的「低能兒,由社會社工系同學負茂坪社區中心聯合舉辦 運動場舉場 運動日 能兒童 項由

今

得我校與東北大學分別頒發的證書,更可獲得每一學科的三個學分,這些學分是美國其他大學所承學設計課程內容,選派教授專程來港主持講授。參加的學員於完成該等課程而成績及格的,便可獲學設計課程內容,我校均利用暑假,與美國路易士安納州東北大學合作,舉辦暑期課程,由東北大

期特擴大舉辦下列四項暑期課程:由於該等課程反應極為良好,深受本港社會重視,青年學子及工商業人士擬進修者之歡迎由於該等課程反應極為良好,深受本港社會重視,青年學子及工商業人士擬進修者之歡迎

與實踐:東北大學杜爾傑博士 (DR. M.Dolecheck ) 主講,三學分

使他們體會了合作的重貴的經驗;更重要的是習的機會,從而獲取實

躍了。

\*\*\*

作精神。 為同學們提供了實際學 校内、工管和會計

這一些活動,不僅富有特色的嶄新嘗試。 成,為社會服務作出了童常識比賽」圓滿地完

為增廣同學見聞 ,和日校的遠足探幽,夜被部舉行的夜探坪州的攝影比賽、象棋賽,社會系推出 在在都表現出他們的活

一展身手

淺各 ,大裏得不同歡,程等律史、契刑憲師商 故律和課止學迎深緊,制與法約法法講學 學師書室獲們,受密課度法制法、、授系 仁書院和憲複雜

、授系特亦頻 

提多課工的人間實了星間職,三年實校實學的都、 高實本作各員界踐一系,位同年級習的際們配非社 實力外驗要細前討為業故此們讀學作程作學,看工 知,,點闡養會期公新分類。 

\*\*\*

香港樹仁大學圖書館

官式訪問。

(版二第)

Mr.

77 校 監

H

Smith

合影

謂「知易行難

我們光是知道道理是

李 多 多 多 多 多 多 多 多 多 多 多 多 多 多

訪問牛津大學時

與

## 講演題專作

敦請名家專題演講一版

在

到,所以對同學們在啟迪思維方面得益很深。的吸毒問題」等。由於講者均學識淵博、見解獨港勞資仲裁法庭」、戒毒會錢明年總監講「香港

動策股士時博士

赴英訪問之便 監 訪

立志,其言曰:「苟能發奮讀書,則家塾可讀,任何事,首先必需要立下志向,曾國藩論讀書當「志不立,天下無可成之事」。所以不論做

士,乃本港市政局 議員,一九七三年膺選 為香港市政局議員訪英 外交及聯邦事務部之邀 外交及聯邦事務部之邀 人,飛葵作為期十日之 華,作為未來樹仁書院都與作為未來樹仁書院,與個人工學主權與一十分出色,的導師制度十分出色,的導師制度十分出色,的導師制度十分出色,對於一種大學獨樹一幟制度設施,俾汲取其精制度設施,俾汲取其精制度設施,俾汲取其精制,其優良傳

聯邦事務部安排參觀各英國報聘,由英外交及項訪問之主要目的係往其行程返港後談及,該其行程返港後談及,該 

同時也覺得此行意義與影响,實在值得效法。 影响,實在值得效法。 個人的人格形成與發展 書,至現在還沒有被人利用過。另他們便看不見了。所以圖書館內有在書架上看看,有些圖書因為放得 的書,但最低限度,如果各同學是關心圖書館的圖書館並不是十全十美,其中亦缺少部分某方面 一方面,學校

收獲彌足珍

\*\*\*\*\*\*\*\* \*\*\*\*\* \*\*\*\*\*\*\* \*\*\*\*\*\*\*\*

之後便匆匆忙忙的趕去工作。由於這種精神上的學均有一份兼職,由於工作之限制,每每在放學學有一份兼職,由於工作之限制,每每在放學,同學似乎並未了解圖書館之重要性。校長特別,是與很爭立,實在是很令人失望的。因為從記錄顯示出 明白了圖書館之重要性後,再看同學借書的同時一定會以各同學之優良學習風氣為樂。

方面是否如此,則有待同學自行反省還有很多次要因素,是超乎我們所想的以上三點,只是校長個人的看法 在大學裏追求知識,是為眞理,並 反省了 想象的 不是為了 實另外 ,事實

理之説法而從之。 1於同時參考不同派別的主張,從中擇一比較合性的,而非永久性的。因此對於這方面的書是並無定論,縱有趨於一致的結論,也是屬於暫因為由於學者對於許多經濟問題意見紛歧,迄  校方不但會不斷首先發展圖書館以供同學之所需方知道各同學是非常關懷圖書館的。那時,相信籍缺乏,便向校方提出,給校方一些意見,使校醫的對各同學的重要性,如果覺得某方面的書話,一定要好好地去利用圖書館,好好地去表示

**李宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗宗** 

(1)

多多多多多多

\*\*\*

.

多之學

学術性討論 論趣 趣 會

養讀書之樂

自 負担,沒有時間給他們去找參考書。 自 負担,沒有時間給他們去找參考書。 自 負担,沒有時間給他們去找參考書。 自 負担,沒有時間給他們去找參考書。在 (二)由於一般同學不曉得如何去利用圖書 一 「一」由於一般同學不曉得如何去利用圖書 是 「一」由於一般同學不曉得如何去利用圖書 是 「一」由於一般同學不曉得如何去利用圖書 是 「一」由於一般同學不曉得如何去利用圖書 是 「一」由於一般同學不曉得如何去利用圖書 是 「一」由於一般同學不曉得如何去別所需的書 如 學習上便得過且過,基本上沒有去圖書館的傾向 是 「一」由於一般同學還未養成去圖書館的習 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖 書館根本沒有其所需的書籍,因而不再去利用圖

應付考試,所以教授在上課時所教的,是屬於引導

梁

廷

偉

其分法有:General Work, Philosophy, Relig-

規模愈大的圖書館 規模愈大的圖書館,其所採取的分類法則愈精細類。在十大類中,每類又分有不同項目的書籍,Technology, Arts, Literature, History 等十大 Language, Pure Science,

Social Science,

於利用圖書館的人,也就是能在歧途上分別方向「知」的地方,也就是追求眞理的地方,所以善才是最有效的方法。而圖書館可以説是供給我們困難的,只要我們定下目標,配合「知行合一」此如此,那是沒有用的,而且實行起來也是比較

付不必,加書推因以時無不 所英的在下籍 挫可能只多是諉此修間論單 佔文圖十同是 為折避在要少新,凡學,一祗最的包書類學齊 增的免票能需是決語的共同是後冊括,別 確之途徑組能組織西 加同學閱 更

(班代表將各同學收集到的善欵交到委在)地張貼海報,以期收到預期效果。果是步驟及目標,並在佈告版上、飯堂及是步驟及目標,並在佈告版上、飯堂及個月。最早的是一個星期的宣傳,發個月。最早的是一個星期的宣傳,發

・ 更見一星期宣傳的效果。認捐贊助及報名善助的報資。「義賣」是由校方的大力支持及同學間的表。「義賣」是由校方的大力支持及同學間的表。「義賣」是由校方的大力支持及同學間的表。「義賣」是由校方的大力支持及同學間的。・ 「義賣」是由校方的大力支持及同學間的。

期一題步 中二 中 是 在 話

由軟會校

濟貧運動在

幾位歌

行,但 但 早晨,各同學在本校中學部集合,九澗,但參加者一定要行畢全程。步行辦法跟公益金的差不多,路程是由灣仔將本校的「步行」延期兩星期後舉行員會為了不至令同學損失一次善舉的員會為了不至令同學損失一次善舉的自國。這個步行運動並不是公益金的百萬。這個步行運動並不是公益金的百萬 因有公益金百萬行的 過雖

到校長的別墅渡一個週末。大家表現更是激競爭,頒發一項特別獎,比賽冠軍的一班可行動——捐募寒衣比賽。校長為激發大家的那一年濟貧運動的高潮,莫過於第三個 試,但已獲得社會上不少的讚揚。 況可想而知。那次的濟貧運動,雖是初次嘗連校長室亦不得不權作臨時貯物室。熱鬧情烈,都希望爭到冠軍,結果寒衣堆滿全校, 善囊。 會,為各同學帶來歡樂,而各人亦樂於大解唱能手組成的義唱團就巡迴式加入各班聯歡 今囘,一年級的同學亦不甘後人,很快,這次是應華僑日報之邀請而為貧民効今年三月,全校性的濟貧運動又在本校 各同學反不常,被某一是一個學反不同學反而 的那天早晨,各同學在本校中學部集合,至羌花澗,但參加者一定要行畢全程。步]。籌欵辦法跟公益金的差不多,路程是由灣 機會及將古濟貧委員会 的樹仁書 這次 動的考驗,却是我們引以為榮的。院而言,能有這樣的內聚力,來迎濟貧運動帶來了善煞不少,以小小濟霧籠罩着,因惡劣天氣的影响,薄霧籠罩着,因惡劣天氣的影响,薄霧籠罩着,因惡劣天氣的影响, 濟 而薄 過 院 

西诺樹仁 大图图建

。和 自新詩出現後,他們就被人們奉為「金科玉律」聞一多。就如研究舊文學,沒有不讀經史一樣凡是談到新詩,沒有不提起朱自淸、徐志摩 的

現在我要介紹: 在我 是「詩壇三傑」之其中一位

並曾研究文學。

並曾研究文學。

後來到英國學經濟,

其國克拉克大學社會學系。後來到英國學經濟,

如儀女士結婚。廿一歲入北京大學。兩年後,入

如德文士結婚。七一歲入北京大學。一個學經濟,

平成立。志摩當然是其中的主要分子,「新月」四年十月,接編/長報/到10。接着,新月社便在北,所作新詩,漸起影响,學習者很多。到民國十民國十一年,徐志摩由歐洲囘來,才名藉甚

二字,便是由太戈爾詩集新月套下來的。

工字,便是由太戈爾詩學的批評,及研究詩學的推評,與關於詩或詩學的批評,及研究詩學的推評,與關於詩或詩學的批評,及研究詩學的推測」的地位,每星期發行一次詩鐫,專載創版。徐志摩在弁言中說:『我們幾個朋友總想借「副刊」的地位,每星期發行一次詩鐫,專載創版。徐志摩在弁言中說:『我們幾個朋友總想借下副刊」的地位,每星期發行一次詩鐫,專載創版。徐志摩在弁言中說:『我們幾個朋友總想借下數,與問題,與問題,與問題,

、海、小河、女人,都有着也才也引了了。的鳥,是歡喜、是怨,它唱的皆是美妙的野多人喜歡並讚美的。他的詩,好像一隻聰紹不喜歡,你志摩的詩,以柔美流麗的抒情詩, 的一首雪花的快樂,便是一個很好的河、女人,都有着他對他們的同情的 好情的。 最為許

這地面上有我的方向,我一定認清我的方向一我一定認清我的方向一 我 是 朶雪花

你看,我有我的方向!也不上荒街去惆悵——一概殿、飛颺、飛颺、飛颺、

等着她來花園裏探望一起明了那清幽的住處,在半空裏娟娟的飛舞,

飛蛾似圍繞月亮的明燈,在夏蔭深處,仰望着流雲

杜鵑,多情的鳥,他終宵唱:

啊 ! 她 身上有硃砂梅的淸香 飛 飛

的衣襟,

爱,就是這一類的作品。現且節錄如下:

「獨不到,它直訴諸你的靈府。」他的我有一個戀一一可抵抗的『媚』。這嫵媚,不可形容,你不會感於他人者,在於他的豐富的情感中,帶着一般不喜談於他人者,在於他的豐富的情感中,帶着一般不喜談。這續對,我們可以看到徐氏是一個浪漫一次,就是這一類的作品。現且節錄如下: 

永遠有一顆,萬顆的明在海上,在風雨後的山頂在海上,在風雨後的山頂在海門的水色的清晨。 我也曾嘗味,我也曾容忍;人生的冰激與柔情, 引起我心傷,逼迫我淚零。有時階砌下蟋蟀的秋吟, 人間沒有這異樣的神明 有一顆,萬顆的明星!,在風雨後的山頂—— ×

例 量,都藏着頹廢的因子。」活該便可見其一斑。 四四 成頹廢的趨勢。因為實際上,一切走向精美的力 似,是不完美。但是在另一意義上,這却形 梁寶秋又說:「作為詩人而論,他是『新月梁寶秋又說:「作為詩人而論,他是『新月梁寶秋又說:「作為詩人而論,他是『新月梁寶秋又說:「作為詩人而論,他是『新月梁寶秋又說:「作為詩人而論,他是『新月梁寶秋又說,是我也露我的坦白的胸襟, 熱情已變死灰。活該你早不來!

枯髏的燐光!

(節錄自活該) 「徐氏在國文英文方面的根祇是很結實的。 在語言文字方面能有如此把握,這説明他是下 他行文時之典雅豐瞻即是明證。他讀西方文學作 他有文學的了解方面沒有問題,口説方能達意 。在語言文字方面能有如此把握,這説明他是下 他對國學有很豐富的知識,舊書似乎讀過不少, 「徐氏在國文英文方面的根祇是很結實的。 (節錄自活該) ·血個

的寫照:東了他的 他的短促生命。他的黃鸝,便像是他的一生徐氏於乘機往北京途中,竟以飛機失事,結 虚語

農夫們在天放曉時驚起。他唱,他唱一聲『割麥挿禾』甜美的夜在露湛裏休憇,星光疎散如海濱的漁火,

文

史系三

以

美譽, 當非 的在

翘着尾尖,它不作聲 "看,一隻黃鸝!" 像是春光,火焰,像是艷異照亮了濃密—— 「看,一隻黃鸝· 掠顏色飛上了!! 有人説

等候它唱,我們靜著望, 等候它唱,我們靜著望, 等候它唱,我們靜著望, 輯入「徐志摩全集」中。 超深 是: 」、「猛虎集」和「雲遊集」等,的詩集很多,有「志摩的詩」,「的缺點,而是他的環境所導致而已 ,均被翠

徐志摩全集」中

一方法,所以血液乃是生死關頭不可缺乏的無價行各種外科手術。而輸血治療實為目前急救之唯 人們因燒傷、損傷或因病理性大出血,需要進在繁忙的環境中,意外的事件時刻都會發生

(二)將體內之二氧化碳和其他廢料輸往各(一)輸送氧氣、養料、鹽和水到各細胞。血液在人體組織佔重要的一環。其功能:

害細菌,使體内產生一器管,並排出體外。 使體內產生一種抵抗疾病的能力,保持 )血液中之白血球會消滅侵入人體的有

專業組 温度。 (四)血液能擴散熱量,使人體保持一定的人體的健康。 織有: 現已發展為複雜 而專門 的 技術,主要

用。

至四小時輸光。 情况下也可臨時採血,所 血器具及血液須從附近血 可臨時採血,所採之血遊皿液須從附近血站或血庫)輸血室:設在中小型際 一液應於採取後三二庫取汲。在緊急二次二次三 在緊急 、保 後三

E血二百五十亳升。為保障捐血者的健康和保證百十五磅者可捐血四百亳升,一一五磅以下可百十五磅拷血血量為二百至四百亳升。體重超過1健康正常的人、年齡在十八至六十之間均可捐2血庫之血液來源,主要來自捐血者。任何一 百十五百 百十五 健 採血之 何一 過捐

病細菌等。 的病原體如瘧原蟲,梅毒螺旋體,肝炎病毒或致 查和化驗室驗查三方面,證實其血內不含可傳播 所採血液的質量、捐血者須經病史調查,體格檢

別雪藏,這些血液一般還可製成下列幾種製成品捐血者捐出的血液通常存放在醫院血庫,特

們 (一)全血:包含血液原來的全部成分,主要分新鮮和保存兩種。
 (二)壓實紅血細胞:是全血的液體部分(三)血漿:是全血的液體部分,含有抗凝有液或血保存液。
 (三)血漿:是全血的液體部分,含有抗凝有液或血保存液。
 (四)白蛋白液:是用分組分離血漿蛋白法,將血漿中的白蛋白分出而製成。白蛋白液重血的液體部分,含有抗凝充。

近三年 香港捐血 人數之統

意應世

~能眞正找出人生人。不論待人接物学

建立 °

歪 在

·· 權備我任嚴 這利的們。, 生有因所 為我 在社會上的責任。 我們有受人尊敬的 放正直的人生,準 以正有數個人…

德的 及法活 治元遣 是個生活是依賴真理知的生活,是團體和 似人在社會上的表 我們有責任尊敬的 理 和 道 合羣

一都是做 活;因

近生 的而 后上的問題 至面上,似乎 。 女界示

父神年樂藝

學哲的生人

為

福。」 善的人操作 事的人操作 為一個心性良善的人,並不是有豐富 的科學知識便可以做到,根本科學 亦不能解答人生意義這個問題。一 會的權利,行動的權利;受別人尊重的 權利;尊重他人的權利;追求眞理 的權利;文化佔有的權利;追求眞理 的權利;大化佔有的權利;追求眞理 的權利;於此有的權利;追求眞理 的權利,行動的權利;受別人尊重的 的權利,行動的權利;對主宰崇拜 的權利,所以我們亦應有我們的個人在社 的權利,所以我們亦應有我們的個人 「因為我們人類享有了個人尊重的 我們有責任去完成正直的人生,進 對立不是有豐富

\*\*\*\*\*\* \*\*\*\*\*\*\*\*\*

二年首九個月內輸英的出口總額已比七一年減少

。原本英國乃本港鞋業最大的市場,惟是在七

(圖一)

成衣

布疋

紡織及線

紡織製成品

及有關製品

原子粒

收音機

鞋類

鐘錶

成衣

布疋

紡織線

紡織製成品

及有關製品

原子粒收

電子零件

金屬類製品

香機

鞋類

鐘錶

電子零件

金屬製品

(圖二)

全部產品出口

本港產品出口貨值(百萬港元)

本港產品出口貨值(百萬港元)

全部本港產品出口

-月開始的 , 至於所有棉織品出口

港在一九七一年十月與美國政府簽訂的雙邊協議 求放緩。七三年的衰退,實由於美元的貶値及本 增長率已在萎縮中。這反映出美國在近期入口需 見下降;事實上,近年來,本港產品輸往美國的 七三年的首九個月內,本港輸往美國產品總值已 個月內,本港輸英國的布疋出口已減百份之二十 毛織品及成衣的數量都受限制。 所致。根據這協定,香港輸往美國的人造纖維 製品輸英之影响。這些出口限制是在一九七二年 七三年首九個月內貨值出口增加率為百份之二十 二,原因是受到貨幣變動和香港同意限制混合棉 但本港貨品價格已漲百份之十三。在同年首川 英國是本港出口貨品的第二大市塲。在一九 就從香港主要海外市塲的近況來看;在

1971年至1973年產品出口數量指數的變動

1971/70

+ 3.9

+9.0

+6.7

+ 5.8

+18.1

+13.0

+7.5

-- 9.9

+32.8

1971/70

(%)

+6.1

+6.1

+9.5

+ 3.7

+9.9

+9.9

3.4

8.4

2.8

+ 0.8

1971年至1973年產品出口貨值指數的變動

1.7

(%)

1973年

13,680

5,374

1,065

271

151

818

542

186

418

193

1973年

13,680

5,374

1,065

271

151

818

542

186

418

193

1971年至1973年租值變動情况百份比

1971 72 73 1971 72 73

8.8 3.3 6.1 34.6 27.9 19.1

平均所繳

租金之增加

本港產品出口總額百份之五十强;另外鞋類出口 値亦有下降。這造成了本港工業的困境。

訊

海外市場的近

1972/71

(%)

+4.5

+ 4.7

+ 5.2

+13.2

-10.9

+36.12

+18.7

-18.0

+15.0

+10.3

1972/71

(%)

+6.6

+6.6

+6.3

+9.9

-5.3

+ 6.2

+ 2.4

+4.8

7.7

+

7.8

本港工業主要的原動力。 有在海外市場才能買到。換言之,產品出口實是 業的骨幹。這些產品雖是香港製造,在本港市面 很難買到,因為這些產品都是以外銷為主,只 ,製鞋業及金屬製品業等;它們構成了本港工

對日本的貿易,雖然近年日幣不穩,採取自

本亦加重。

近數年來,工廠租金日漲;自置廠址的廠商又因

在本土來説,廠商亦面臨高昻租金的威脅

是美國,其次是英國,再其次是西德,跟着的是 出口仍繼續增加,但增加率顯見有阻滯。這是近 織品及成衣出口有百份之五十受制於這些入口貨 二年的期間,本港輸往此等地區的產品數量及總 !都有增加。產品增長率在一九七一年是百份之 一本,澳洲和加拿大。從一九六八年起至一九七 來市場入口限制協定漸多所致,使到本港的紡 計產品增長率為百份之六,可見本港工業貨品 ,一九七二年是百份之四而七三年首九月份的 口產品有六大海外市場。最大的市場 來說,增加率只是百份之二而已。同樣地,西德 三年首三個月內下跌百份之一之微,但以數量來 香港更單方面限制混合棉產品輸往西德的數量。 亦受到與共市訂定的協定所限制。在七三年内, 亦是共市會員國之一,本港出口西德的貨品數量 由浮動政策,而使本港輸日貨品總額下降,在七

説,本港產品輸日的數量却比前增加一倍有多。 價格急劇上漲及呈現短缺的現象,亦使本港工 除了市場多方的限制之外,另外工業原料入 1973/72 (%)

+ 5.8 0.0 + 5.9 +64.5-15.6+15.2+50.1-28.6+ 5.3+16.9加 地

上廠租高昻,故自踏進七四年來,有很多小型 難求。香港工業逢到惡運了。(見圖三) 有着市場的限制,原料和燃料價格上升,再

建築材料的來源不足及價格高昂,大感到靡宜廠 1973/72 (%) +15.5 +16.3+24.6+26.5+ 2.4+9.6-8.1+11.8+20.8+12.8

1971至1973年製造業就業人數及空缺數額

1972年

9月

576,354

18,287

3.2

1973年

9月

576,270

8,904

1.5

1971年

9月

572,465

19,005

3.3

一至力,月

亦甚困擾。燃料和電貨價格上升,無形使生產成

本港工業亦受到這個影响,雖不致使生產停頓,

世界性的油荒對經濟發展是有一定的阻碍

但比起外來的產品都便宜,加上技術亦不差,仍

令到本港工業產品成本增加,對外競爭力削弱。

(見圖二)

一九七一至一九七	一九七一至一九七二年尽料人口事位價格數量指數的變動						* 一主刀	6月	
	一九七三年入	、口貨値	入口	入口價格變動指數			入口數量變動指數		
	(百萬港元)	(%)	71/70	72/71	73/72*	71/70	72/71	73/72*	
全部原料	8,167	100.0	0.0	+ 3.7	+15.3	+12.9	+ 4.3	+ 6.8	
棉花	469	5.7	+11.9	+ 8.0	-12.0	0.0	-18.1	+28.6	
棉紗及線	405	5.0	+ 1.8	+ 1.7	+33.3	+50.0	+14.2	+16.4	
棉布	591	7.2	+ 2.8	+ 7.2	+14.5	+16.7	+ 8.6	+6.9	
羊毛及其它動物毛	175	2.1	-13.9	+23.0	+82.8	-25.5	+38.0	-14.2	
羊毛及其它動物毛紗	185	2.3	-6.5	+17.4	+42.7	-12.7	+ 9.1	-25.2	
毛絨纖品	72	0.9	+ 6.9	+ 2.8	+27.3	-24.5	-20.0	-30.9	
人造纖維	115	1.4	-14.9	- 9.5	+11.9	+40.2	+15.8	+14.3	
人造纖維紗	466	5.7	- 6.4	- 5.7	+17.3	+58.9	+ 9.7	+31.0	
人造纖維織品	1,029	12.6	- 3.9	-2.0	+11.5	+22.8	+ 7.7	+6.2	
染料及顔料	256	3.1	-0.8	+11.5	+18.8	+11.2	$\pm 16.3$	+ 6.8	
塑膠原料	464	5.7	-2.8	-3.9	+19.4	+10.9	+ 8.5	+14.1	
化學原素及其它化合物	238	2.9	+ 2.0	-1.0	+ 2.9	+ 1.7	+15.4	+12.1	
鋼鐵	465	5.7	-8.5	- 0.8	+25.2	÷ 3.8	+ 9.8	+ 6.2	
非鐵金屬	205	2.5	-9.1	-6.4	+ 2.9	+ 7.3	+21.4	+ 0.7	
紙及紙板	392	4.8	+ 2.7	0.0	+ 8.0	+ 9.7	+ 3.7	+11.4	
其它	2,639	32.3	0.0	+ 5.9	+21.7	+16.2	+ 2.0	- 1.2	

(圖四)

所有製造行業

就業人數

空缺佔製造業

人數百份比

空缺

港的工業主要有紡織業,製衣業,電子工 \*\*\*\*\*\* 之一,本港將來輸往英國的產品將大受歧視及影 於英國已於七三年一月一日成為共同市場會員國 百份之二而與七二年相等 \*\*\*\*\*\* 英國這個市場,由

一九七一年增加百份之五及百件之十,但以貨量月内本港運往西德的出口品貨值比一九七二年及 西德是本港的第三大市場。在七三年首九個 \*\*\*\*\*\* 元的浮動,影响入口原料價格不少。漲價的原料

香港工業簡介

响。

映世界物資短缺和貨幣動盪的現象。如日元對港 。這些原料自一九七二年以來已增加百份之四, 在七三年首九個月更增達百份之十五。這趨勢反 人造纖維、塑膠原料、化學原素、紙張及鋼鐵等 業界感到頭痛。本港入口的原料有棉花、羊毛 振

> 的工廠因經不起這個風浪而關閉或裁員以減輕負 荷,電子工廠亦不能順利生產了,失業人數漸多 九七二年起,勞工需求的壓力已逐漸減輕。 根本上從就業數字及職位空缺的統計,可見從

消費力亦很强,很多外國貨品在本港的銷量很大 我們不難發覺港方的廠商不向本港市塲謀求發展 實是一個矛盾的現象。很顯然的,本港的大家 健全的市場需求,對工業生產是一個

筋,政府直接以低條件貸欵與廠家

港七四年的

少不了的

。資金是經濟進步的不可

廠家或多或少都會因資

好的技術,再度繁榮香港工業。此

得稅率,

好讓廠家能有雄厚的資本

黎正聲

梁

廷

比前減少,對稍為昂貴的貨品亦缺乏興趣。雖然 投資狂熱過後, 本土市塲的機會。自一九七二和七三年本港股市 港製產品近期因原料價格增加而造成成本加重, 年則不同,尤其是七四年更是本港工業產品打進 是做成廠商不向本港推銷產品的主要原因。但近 往,香港市民的心理每有輕視港貨的現象,這亦 的工業負担大可減輕,而且亦是一支强心劑。過 假若本港工業能在本港市場有所發展,對本港 香港資金外流, 港人私人消費 外,鼓勵投資活動的增加亦會促進本港工業繁盛 過減低公司所 金缺乏而傷腦 缺少因素,本 闢新的市場 ,因為凡是某一類的投資亦會引致多種工業的 ,增加他們的勇氣及競爭本錢,同時政府亦可通 政府的協助是 配合原有良

源,減輕單位 通過海外貿易 爭力,香港T 最後的 份 資 發展局的鼓吹及宣傳,相信不難開 成本價格的上升速率,建立新的競 此外,多向外尋找新的原料供應來 議就是廠家應多向海外開拓市場, 業再次的繁榮指日可 取 自 工商管 理 處 期了。 及勞工 處

除了市民 再加上廣泛的宣傳,受大象歡迎的機 的愛護港貨能令本港工業復甦外 争力。港貨的介入本土市場,既便

會將會大增 宜又耐用, 然有着它的

(圖三)

商營工廠大厦



實際受租金

增加所影响之租值

種電脈衝,與以特殊的值(value)

作員工薪金計算,應收帳數、銷貨

在會計方面,電腦的使用,多

又快捷。

表,都可作一次完成工作,既省時

語言譯成文字的電腦,亦將有更大

發展到更廣泛的閱讀工作。另外將

講話的電腦亦會出現。總之,今後

的發展,並且有多方面的用途。會

etic ink)印製的號碼,將來還可能 電腦作業中「閱讀」磁墨(magn-

光掃描 ( optical scanning ),在 力量不斷出現。例如銀行界現用的

,洗滌去心中一切的凡念;同時還可以欣賞那

電腦在企業上的發展,巨大的

紀錄與報告,成本計算工作的處理

在生產管制或存貨管制或作業計劃

業人員應要知道,怎樣跟電腦及它

景氣的生活中,適當的分配家庭支銷。要在丈夫

失意的時候,給他有效的鼓勵。要在晩飯的時候

會照顧自己,還得照顧丈夫和孩子,要在經濟不 年的婚姻生活溜得無影無蹤了。現在的我,得學

,將會用到這些新的發明。所以企

電腦亦提供了管理工作指導。

,它可以提出完滿的答案。

。這個機器代替了從前用人力處理

tronic impulses),速度極高。這

數字計算機計算電脈衝(clec-

提供了下列的服務

斷的紀錄,提出解答

係,計算各種方程式,並以連續不

電

摹擬計算機可以衡量各種事物關

ram)操作,對企業的問題,非常

就可以依照規定的計劃 ( prog-

搴擬計算機 (analog computer )

少服務,代替了人力,加速了工作

電腦使用在企業上,提高了不

又低。

企業上的研究,技術及工程分

的作業,得到的結果又快而且費用

效率。通常電腦在企業上的應用,

查,意見調查和各種研究數字的列 析;若能利用電腦的優點,市塲調 (digital computer ),另一種是

,形式與性能都跟數字計算機不同

到

1的和經常討論的,是數字計算機

電腦主要有兩種。我們經常提

迅速的輸入資料,並且立刻輸出答

紛糾資勞

及協調技巧的重點。以下便是他於三月七日在本校所講的內容。 校之邀請,特別選出這個專題説出的實際經驗,使我們知道達到勞資糾紛 僱主排解糾紛。例如工資的問題或工人罷工的問題等。這次,吳先生應本 吳先生曾是本港勞工處的一名高級調解人員,專為勞資問題替工人與 勞資關係的體、用,和用中之用這三項要點可分述如下。

自由就是工人可選擇他們喜歡的職業,他們可為任何一個僱主工作,同時 假若在非合約的範圍下,他們可隨時更換職業而不受任何人或僱主的約 (一) 勞資關係的體就是工作自由,思想自由和財產自由。所謂工作

興

工會,他們只要願意去參加,遵守會內的規章,便不受外界的束縛

至於財產自由,就是僱員對他們的財產,包括一同帶來的生產工具

思想自由的意思就是工人可參加他們喜歡的工會,不論是任何派別的

生先烱兆吳

為達成自身的目的及效果,便會發生磨擦和衝突,而演變成為勞資糾紛。 換言之,這三種自由卽是勞資問題的淵源 都有自主的控制權及管理方法。 以上的三種自由,在同時而又不同形式的推行下,因為勞資雙方各自

雙方的關係。因此,假苦雙方發生磨擦,必要先到勞工處去尋求調解,循 着勞工處的條例來解决雙方的問題。 刻僱員。另方面,工人亦要遵守條例去為僱主工作,這樣就確定了勞資 避免任何一方運用不公平的手段。一方面,僱主受到條例的限制,不能 這個條例訂定的目的是保障工人和僱主雙方的利益,維持一個公平法則 (二)「勞資關係的用」。這個「用」就是勞工處所訂定的僱佣條例

則就是不存偏見;對適當的人,説適當的話;和在適當的時間,做適當的事。 舉例來説:作為一個協調人員,當對着一個「老粗」時,不妨以粗俗的語調來與他商談,因為 (三)用中之用。這就是協調的技巧了。協調的方法可以説是一種藝術的應用。這種藝術的原

這樣做往往會令求教者感到協調人員是與他們同一立塲,並且會感到有親切感而使談話進行得更輕

的話 鬆,這亦容易使事情明瞭,進而根據所説而將問題解决。這表現出協調的藝術;對適當的人説適當 收獲。例如,對資方説其違反僱佣條例應要對勞方作多賠償,而又對勞方説其所得到的賠償是較通 常為多;這樣,在雙方的讓步下,協議便容易達成。 另外,假若是碰到工資賠償的問題,協調員使用「威嚇」的方式來説話,常能收到意想不到的

或資方發生衝突,使事情變得更惡劣,甚至不可收拾。尤其是對工人的激動表示,更應鎮定,因為 僱主,當他們發出憤怒之聲時,摥面的控制就感到為難,這時的協調員,應做到聽而不聞的地步, 不要理會在旁的揶揄和藐視的聲音。假若協調員在這個情況下不能抑制自己的情緒時,便會與工人 作為一個成功的協調員,應要做到胆大,忍耐和鎮定這三點。因為:面對着一羣激動的工人或

保護自己的安全和達成任務。同時,這樣的做法 工人通常是比僱主不怕事的,只有以靜制動才可 見之下排解糾紛,才算是成功的協調。 做適當的事的藝術最高準則,免於偏見。在無偏 ,亦才能使自己在混亂的環境下保持理智的頭腦

### 觀 點 與

角度說起

從

面面觀

告。前者正好代表悲觀者的意見,後者却有樂觀 舞的結果,這裏的人都沒有鞋子穿。」兩人同是 開拓新市場。事後,他們做了兩個不同的報告。 到一地,有着同一的目的,但却有兩個不同的報 不穿鞋子的。」;另一個説:「這是一個令人鼓 其中一個說:「這次是白費心機了,這裏的人都 者的表現。 有兩名「皮鞋市場」的調查員同到某地準備

而引起。驟然看來,某一種事物的發生,可說是 感受,這多因我們是從不同的角度作不同的觀察 是一個好例子;用不同的觀點與角度觀察事物, 能發覺它的好處比壞處多。塞翁失馬的故事,便 惡運的預兆,但深一層想,從各種角度研究,可 正是我們分析事物應抱有的基本態度。 很多時,我們遇到不同的事物,會有不同的

個相對主義並不是愛恩斯坦所創的相對論學説, 説得更響亮了。所謂相對主義就是從事物的相對 但有了相對論的創立,相對主義者對他們的主義 由觀點與角度的問題,聯想起相對主義。這

究其實誰是誰非,相對主義者就是討論這個問題 的角度看,一個人能不勞而獲,實是最好不過。 角度來觀察,然後下結論。例如,在日常生活中 他們從相對的立場來研究事物 我們對打刦行為都認為不能容許;但站在相對

析清楚,共同比較,再找到共同點而推出理論 究還是很狹窄。要排除這些缺點,我們首先必具 根本相對主義者對事物的觀點與角度的客觀性研 找出一個永恆而又客觀的標準則是它失敗之處; 還袒護着他們。不錯,相對主義的失敗就在這裏 建立永恆的客觀標準。 事物不同的看法,切勿流於主觀。將它們逐一分 寬宏的心胸,將觀察事物的範圍擴大,來容納對 它能對事物深入的理解是好的做法,但它不能 個沒用的行為;打刦行暴分明就是不對,何以 這樣的説法,讀者可能會説,觀點與角度是

親

的 露着一簇簇嬌嫩的花朵 然產生了一種喜悅,一 。那抹淡紅,淡得柔和 嫩得淸新;使人不期

满了希望和活力的一年 份希望;彷彿這將是充

這份喜悅,一直深

芝 蘭

我又變囘那個只愛陶醉 深地盤據着我的心房, 着衝勁的日子又來了! 自然、熱情奔放、無拘 總好像往日那一段洋溢

無束、沉溺幻想的小女孩。那時候……

測一下北極星的位置,把蘊藏在心靈深處的秘密 被窩裹鑽出來,仰望那燦然乍閃的满天星斗,推 向着蒼穹中朶朶星光低低傾訴。 我愛在雨夜中漫步,好讓雨水隨風吹拂在臉 我愛在深夜時分,萬籟俱寂之際,悄悄地從

散步,靜聽那海水擊拍岸邊所發出的潮聲,細看 那雪花般潔白的泡沫被捲起又被冲走的囘程。 明朗的天氣,海濱總成為我縱情遐思、重溫友情 打在屋簷上發出有節奏的雨聲。 、不受拘束的漫遊勝地。我愛赤着腳,沿着海濱 還有,由於我那份對海濱的熱愛,無論黯晦 ……這份帶有幻想色彩的閒情,早已隨着六

為丈夫和孩子做些好菜。要在孩子稍有錯誤的時 候,給予適當的愛憐,責備和教導 每天的

買菜、掃地、清理用具、挿花……等等,還有給 晤出生命和愛情都不是一首詩,因為他們沒有詩 命的成長變得現實多了。她從現實的生活中,領 備晩飯。 隔壁王大嬸的孩子們補習,然後給丈夫和孩子準 質去潤飾 人歌頌和 六年前那個只懂得幻想的女孩,已經隨着生 幻想般浪漫和溫馨,而且沒有金錢和物 天的生活,就這麼簡單的渡過。 他奏不出和諧的晉調和動聽的樂章來 生活就是這麽平淡:煑早餐、洗衣、

並非活在行 實去生活 得多,愈 意義;在E 種積極的 我希望 就因 的精神鼓勵,要他們了解真正的快樂, 望我的愛心和思想,將會是丈夫和孩子 困苦的環境中,發掘出人生的樂趣來。 呈光彩,也愈堅實;所以我只有切切實 為在現實中,生命像一塊磨刀石,愈磨 企圖在奮鬥的歷程中,探討出生命的

在我們底 着;那麼,那份寶貴可愛的情趣,便會牢牢緊靠 是具有情 和掙扎得 趣的,只要我們肯去發掘它,然後捕捉 來的。就像自然界的芸芸家生,無一不 幻想的世界中,而是從現實世界裏奮鬥 心靈中了!

春日淡淡的陽光下,展

窗外的桃枝,迎着

港元; 平均 **熟並沒** 你 有放進你的口袋中! 知道香港人富有的程度嗎?據説全港 這只是數字遊戲而已,銀行裏的存均每人有七千多元儲蓄。不過,且儲蓄存欵總額為數達二百八十多億

中了 港的財富究竟放在誰人的袋 入最豐富的百分之五的家庭一九七一年的資料,全港月 ,約擁全港總收益的四分之 0 現在我們可以看清楚本 看看另一 項數字: 據

也要轉 富豪的 可 减縮了它的購買力。似乎你僅有的! 財富並未轉移給你,反之,原有的錢是,再摸摸自己的口袋時,你會發覺

## 中袋口的人誰在

社

數字,香港人都平白增添了財富。 貝

# 生活習慣之關

面,有無特別傾向。從表(1

)可看到其中關

作 者 瞿 林 倩 律 坤

前

果之可信性是有了折扣;同時因為所採用的是限三階層人仕數目不平均,尤以上階層最少,故結(即59.8%),下層佔41份(即32.3%)。由於中,上階層佔十份(即 7.9%),中階層佔76份中,上階層的計例, 一項探討性的研究練習而已。 額取樣,故所得結果亦不能用作推論,只能視為 三〇份住戸,其中三份不全作廢,實得一二七份聯。由於時間及能力所限,整個研究只訪問了一 本文主要的是研究社會階層 與生活習慣之關

## 研 究之社會分層方法

層,5—7分的是中階層,而1—4分的為下階層,5—7分的是中階層,而1—4分的為下階。因此,我們將教育程度,收入數目及職位分別。因此,我們將教育程度,收入數目及職位分別。因其高收入及職業,因為我們覺得單從一方面訂立育,收入及職業,因為我們覺得單從一方面訂立有,收入及職業,因為我們覺得單從一方面訂立有,收入及職業,因為我們覺得單從一方面訂立有,收入及職業,因為我們覺得單從一方面訂立 。下列是我們給分的標準。

教育程度:未受教育(0)

中學 大學  $\stackrel{\frown}{3}$ 2

每月收入:一千元以下

無工作 二千五百元以上 千一至二千五百元 (1分) (0分) 2 分

職

位

不用技術的

1分)

專業性 技術或白領 (3分) (2分)

,我們發覺這個評定階層的方法頗為有效和合適 ,我們發覺這個評定階層的方法頗為有效和合適 生當然無可疑問是專業性而給以3分。還好在分層完畢後 經位括入專業性而給以3分。還好在分層完畢後 經世是屬於那一級,頗費思量,結果我們將這些 生當然無可疑問是專業性而給以3分,但店主或 生當然無可疑問是專業性而給以3分,但店主或 在教育程度方面,我們發覺未有將教育學院 是

# 層之教育,收入及職業領 向

.們首先注意上中下三階層在教育、收入及職業及職位三方面的資料而定,故在收集資料後,我們之分層方法,旣如上述是綜合教育,收

表①

	社會階層與教育,收入及職業									
1	<b>静</b> 野。	上階層	中階層	下階層						
発	未受教育	0	0	*9.8						
教育程度	小學	0	11.8	48.8						
程度	中學	40	82.8	41.4						
	大學	60	5.4	0						
月	1千元以下	0	48.7	75.6						
	1001至2500	30	46.0	24.4						
入一	2500元以上	70	5.3	0						
朏	白領	100	77.6	4.9						
職業	藍領	0	22.4	95.1						
	*表内數字為	為百分比,	以後各表均	同。						

上階層之家長亦希望子女有較佳之教育程度。 大學畢業,相信是他們經濟能力較佳所致,同時 大學畢業,相信是他們經濟能力較佳所致,同時

流向上階層之地位。 升,同時社會注重技術,亦使他們備受重視。大層階級是有其可能性;因為職位可由經驗累積晉有約10%。在工商業社會,小學畢業而能擠身中 中階層則大部為中學畢業,而小學畢業的 則

庭所能負担。至於大學教育程度為0%,顯示下育時及,尤以小學而言,收費極廉,應是普通家齡會較大。90%都有受教育的,顯示香港社會教齡會較大。90%都有受教育的約有10%,這部份的人年 則社會皆在上層人仕之控制中。 識,因而在社會上都處於領導地位,漸而發展,由於上列之發現,上階層通常具有較高之學 階層之經濟環境對教育程度具有影响。

係。 〇〇元以上,中階層則多從事藍領工作的關 三、而二五〇〇以上佔 5.3 %,下階層之個人收入 四分三在一〇〇〇元以下,此乃由於上階層人仕 多從事行政工作;下階層則平均處於二五〇〇元以下 如入:個人收入而言,上階層大部為二五

定之為白領。從於力的,則為藍領,兩大類。凡在工家 上階層與下階層是各走極端的;下階層人仕大之為白領。從所得資料顯示,在從事之職業上2的,則為藍領;凡在寫字樓及辦公室的我們都長大類。凡在工廠之下層崗位及戸外工作而用勞職業:在職業方面,我們分為藍領及白領

這相信與教育程度有密切關係。

文萬和

出 般中層階級喜愛白領工作。中階層則約有四分三從事白領工作,這表示

# 同階層對不同類型之電影喜愛

西片及日本片,下面是調查後所獲資料。不同語言之電影,我們分為國語片,粤語片

# 表②社會階層與看電影的偏好

合計	日本片	西片	國語片	粤語片	類別階層
10 戸 % 100	0	七五	五五	0	上
76 戸 % 100	0	六三・一	二三七七	1 11 - 11	中
41 戸 % 100	二.四		二四・四四	五. 二 二	下

一階層人仕大部份觀看西片,此由於他們

仇日心理的影响。日本片到港甚少之日 難。 片到港甚少之原故;部份同學則認為是由於至於喜愛日本片之人數很少,相信乃是近年

我們發覺若干跡象,現在讓我們先列出調查數字常看的電影類型是——」這問題,由所得資料、型之電影是有所偏好的,所以我們設計了「你通回時我們假設不同之社會階層人仕對不同類

#### 表 ③社 會隋層與 電影 題 村偏好

合計	戰科 滑歌 西武 文值 爭學 稽舞部 俠藝探片片片片片片片	類/階層
100		上
	八四一 ——二二 · · 三五四三九二 九 ○ · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	中
	三 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二	下
ī	. 1	

陳設都是豪華的。下層人仕則以喜愛武俠片為主生活,因為文藝片通常都是以富人為內容,背景層人仕喜愛文藝片乃由於他們喜幻想和追求上層是因為他們愛用腦思考和有深度的電影。至於中是因為他們愛用腦思考和有深度的電影。至於中上階層人仕有半數是喜看偵探片,我們分析 ;而上、中階層之比率相近

**部份從事藍領工作,而上階層則從事白領工作,** 傾 向 稽片為多,則是他們逃避現實之一種表現。發洩,將自己投射入片中。其次下階層亦以看滑較大,故當看見武俠片之主角大殺羣奸時,借以,我們分析是他們生活或工作中,通常所受壓迫 不同社 會與閱報習之傾向

星報,電視日報,新夜報及越華報等。下表顯示,明報,成報,香港時報等,而C級報紙則包括的報;A級報紙包括南華早報,星島日晚報,華僑級;A級報紙包括南華早報,星島日晚報,華僑在這項目,我們分為兩問題,第一問題是「 階層與閱報選擇。

## 表倒社會與閱報 選

合計	C B A 級報報	類/階層
100	, 一二五四九七	上
100	四四五八五七六七	中
100	四五三〇一五〇	下

消息。至於不看報紙在各階層所佔比率如下:常都刊有狗馬消息,而A級報紙則較為缺乏這類紙相信與狗馬消息有很大關係;因為B級報紙通實答覆所致。至於上、中、下三階層多看B級報少數,相信可能是被訪者在情况壓力下,不願忠由上述表示看C級報紙的人仕在三階層均佔 表⑤社會 階層與閱 報智 六

不看報紙	4
0	上階層
七・九	中階層
四四	下階

# 表⑥社會與報內容之選擇

合 計	副刋版	娛樂版	港聞版	際	版類/階層
% 100	110	0	10	五〇	上
% 100	一七・一	1.01 > 1	四二一	二七・七	中
100	五・八	110.0	五七・一	一七 -	下

首先閱讀副刊之比率在三階層中亦有遞減之現象影响,亦會因而令他們首先閱讀國際版。此外,如何。上階層之工作或經商很多時受國際消息遞減,這可表示「世界」這觀念在不同階層中之大遞減,這可表示「世界」這觀念在不同階層中之大 ,下階層則相差甚遠層中亦有遞減之現象 地表現出來。 電影,讀雜誌及運用錢財的方法等方面態度都會有所差異,而這些差異在他們 職位及收入之不同,人們的價值視念都各有明顯不同的偏好,總結而言,在所得資料,各階層人仕對電影,閱

是,改善生活環境和改善社會階層。 生意的佔34.3%,這亦顯示他們是很想增加收入的方法。下層人仕則以買樓的佔多、表示下層人們方法。下層人仕則以買樓的佔多、表示下層人們方法。下層人人則以買樓的佔多,表示下層人們方法。下層人人則以買樓的佔多,表示下層人人們是一個人人人之運用方法,以用旅遊佔多

## 結

小生意,思志趣較高 上層· ,因為投資需用更專門學識。高,在基本需求後較着意於推行具社會的,此外他們亦用投資,有別於下階層之時,因此不能不可以,是不可以,是不可以,因為投資需用更專門學識。 有別於下階層之做 意

不同階層中,教育、收入和職位各有傾向。

「解合了教育,收入和職位來評定,結果發現在對於,此為最實貴之收穫。在分階層之方法上,我對價之關聯,雖然研究範圍狹少,未能完全達成對價之關聯,雖然研究範圍狹少,未能完全達成對

香港樹仁大學圖書館

HONG KONG SHUE YAN UNIVERSITY LIBRARY

等文章 從 小説或無閱讀之習慣。表六〕,這顯示出下階層無欣賞文藝創作

之觀念。 亦 似 而 很 即 他 們 很 即 層佔多,這與他們喜愛狗馬或電影有關聯漲正與他們息息相關;而首先看娛樂版的關心香港之消息,因為近期之治安惡劣及下層人仕閱報首先看港聞版者為多,表示 看出港人很缺乏「大世界」中層人仕也是以首先閱讀港

如下:
如下:
如下:
如下:
如下:
如下:
如下:
如果你有一点,你會如何運用?
如果你有一点,你會如何運用?
如果你有一点,你會如何運用?

7 論

#### 社 會 與 運 用 錢 財方 法結

合計	改善生活	は婚	囘鄉	娛樂享受	辦學校	投資	儲蓄	深造	慈善善	小生意	買樓	旅遊	階層
					1111-1111	111111111111111111111111111111111111111						111111111111111111111111111111111111111	上
	二八		 0	〇.七		五六				一八・一	= -	□ · · · ·	中
	二二九九九	二九九	二.九							三四・三	•	•	下

工管二年級許漢

達生

梁戴 廷志

偉强

中在主角與插圖上男女的比例大概是六比一,而 仍然是以男性為主的。以小學的教科書而言,其 比例較女性為多,因此可以看出這些社教化工具

從以上三表中,很明顯地顯示出男性所佔的

内容偏重 何者 分析項目	男	女	不偏重於 男或女	總數
主角	58*	10	32	180
挿圖	68	12	20	100
主題	64	6	30	100

每格數字代表課數圖(一)

#### 兒童圖書内容分析

1	内容偏重 何者 分析項目		女	不偏重於 男或女	總數
主	角	78*	20	2	100
挿	<u> </u>	80	20	0	100
主	題	74	20	6	100

	内容偏重 何者 分析項目		女	不偏重於男或女	總數
主	角	25*	13	2	40
主	題	23	8	9	40

(圖三)

小學教科書(國語及社會)內容分析

內容偏重 何者 分析項目	男	女	不 偏 重 於 男或女	總數
主角	58*	10	32	180
挿圖	68	12	20	100
主題	64	6	30	100

國家,對於女性,一向十分輕視;在過去,中國

方亦成為公關塲所了。中國是個素以男性為主的

每格數字代表圖書課數(每書只有一故事)

(圖二)

視 片

\* 每格數字代表片集數

這個保守的國家,男性常常保持尊敬淑女的態度 實現的目的呢?這就有待以後的解答了。在英國 亦不斷加緊訓練女太空人,使她們能担任危險的 的工作,女性亦能做。以美國為例,男性雖然是 下議院、股票市塲等,因為時代的改變,這些地 ,為了表現他們的君子風度,對女性處處持着保 去征服太空呢?甚至能否達成某些男太空人還未 工作。在不久的將來,她們是否能與男太空人一樣 打開了太空旅程的第一頁,但最近美國太空中心 女性的尊嚴;無論甚麼地方,女性認為男性可做 出女性的能力是可以跟男性相提並論的。除此之 表現,確實提高了女性的社會地位,同時亦顯示 向平等了,環顧各國的首長,以女性為元首的有 度去看,就有不同的説法。不過,我們不是在這 形成男女價值觀念的過程去看男女在現代社會中 裹討論那個説法對或不對,我們只是以社會學中 ,各地女性亦紛紛組織婦女團體來保衞及提高 色列的梅雅夫人、印度的甘地夫人等。她們的 在現代社會中,男女的地位的確是愈來愈趨 男女是否平等,這個問題從不同的觀點和態 識,我們作了一個簡單的研究,把教育下一代的 **後對男女平等的問題,產生不同的意見。** 電影等媒介中,能對男女觀念有正確的認識。故 文化過程),由學校的課本裏、課外閱讀及電視 説,新的一代必定要經過社教化過程(接受社會 搖而接受新的價值觀念。但是下一代的人對於男 此,新的一代往往由於傳播媒介的影响而導致日 的改變及受大衆傳播的影响,使舊有思想發生動 倡男女平等呢?我們相信這是由於社會基層組織 們會放棄「男性是社會的核心」這個觀念而去提 女性只有附從的地位,除了養在閨中外,眞是無 女的價值會存怎樣的態度呢?從社會學的眼光來 家風而接受新的價值觀念來衡量女性。為甚麼她 重視,及至國父提倡婦女放足後,女性的地位更 所事事。但是自從太平天國以後,女性漸漸地受 一日千里,漸漸地與男性看齊了。 才獲得大多數人的支持,達到現在的平等地位 對於那些存有舊思想的男女,他們亦能拋棄舊 在婦女運動的過程中,她們掙扎了不少時日

同,就可以反映出目前男女的相對地位。新的 力的傳播工具,作為分析男女受重視程度的資料 。由内容主題的不同、或是所採用資料比例的不 教科書、課外讀物、電視等,最普通及最具影响 為了分析下一代對於男女價值觀念所存的意

物是最基礎的一環,也許日後判斷事物最具影响 物是以小學為主,而電視則以較受歡迎的片集或 代在社教化過程中,原則上是要經過小學、中學 或大學研究院等階段,所以小學的課本及課外讀 電視劇為主。 力的一環。因此,我們這次分析教科書及課外讀

時亦可看出男女主角的特質。以男性為題材的,

在内容分析中,不但區分了男女的比率,

大都是標榜其勇敢、毅力、成就、智慧等等;而

左右,但在兒童圖書及電視片中,這類比例却只 比例,其中在小學教科書中屬於這類的約佔三成

。除此之外,不偏重男或女任何一方的也佔相當 例是二與一之比,男女主題的比例是三與一之比

有十分一弱。

則為三點七比一;在電視片集中,男女主角的比

挿圖上的男女比例大概是四比一,而在主題方面

在主題方面則為十比一;在兒童圖書中,主角與

的地位而已。

;將女或女多於男的歸入「女」的一方;將男女 起見,我們將男或男多於女的歸入「男」的一方 時男女數目的比例相等,為統一及在分析時方便 出現的頻率,有時男多於女,有時女多於男;有 題上,男女的出現,不是單方面的;即是説男女 描寫的是男性或是女性。但有時在一個故事或電 的採用比例;除此之外,在主題外,又觀察其所 的是男性或是女性;從圖片上,更易看到男女性 課書,每個故事及每個電視片集,剖析其所叙述 目分為二部分,就是主角、插圖及主題等。從每 左上方三表就是從資料中得出來的男女分配情形 小學教科書(共一百課),一百本兒童圖書及四 視片集中,不論在角色安排上,挿圖上,或是主 十個最近的電視片集作出深入的分析:分析的項 數目相同的歸入「 不偏重於男或女 」的一方。 課本及電視,以非或然抽樣方式,選取十二本 在研究進行時,首先是將兩種社教化工具一 角及插圖上均屬女性,而主題則是描寫女性的溫 網雄風一片,是以一位男警揉為題,描寫出他的 其主題是描寫這幾位女主角的不同遭遇;又如警 男性所佔的比例較高,尤以勇敢為甚。例如在課而言,雖然男女主角兩方面都有,但根據分析, 以女性為題材的,大都表彰其溫柔、勇敢、毅力 柔及博愛精神。在電視片集方面,如名門淑女, 位男主角的勇敢事蹟;歷史名人南丁格爾,在主 相同,但其所佔的比例並不相同。以勇敢、毅力 故其挿圖亦屬男性,但在主題方面則是描寫這十 本上所描述的十兄弟,主人公竟然是十位男性, 、博愛等等。通常來説,男女主角的特性有時會

智慧及勇敢行為。以下二表是從分析中所得到的 男、女主角的特質。 ,還顯示出以中國為背景的故事,較以西方為 另一項發現,就是除上述男、女的特質不同

的,至於今天的女性,由於女權的提倡,才漸漸 是在各國歷代的著名人物中,大都是以男性為主 受重視,但重視的程度,中西國家始終不一樣。 西方國家為嚴重。但中西國家均有一共同點,就 與西方國家不同,即是説中國的「重男輕女」較 國方面的,男性的地位特別高,對女性却很輕視 過女性的地位則較被重視了。這點可顯示出中國 背景的故事,所重視男女的程度並不一致;在中 ;在西方國家方面的,男性的地位亦非常高,不 亦即是説以前的社會,各國都是「重男輕女」

的偏重男性的理由。這種偏重男性的社會傾向, 男輕女的觀念。此外,我們亦可追尋各種教科書 童接受教育的過程中,他們便有較多的機會去了 事小學教科書中,男女受重視的程度並不相同。 男性仍是多數故事及散材的主人公。所以,在兒 要事務和責任,都由男性主持及負担。到他們長 解及崇拜男性,同時會不知不覺地認為社會的主 總括來說,從研究結果,發現在各類兒童故 性的附從 人贊成男女平等,而且着力推行這信念,但在社。因此,我們發覺到現時香港社會中,雖然很多 取材寫作 ,而不自 者的心理 努力推行 會價值觀 [覺地支配] 地位仍然顯著。因此,還有待我們繼續學 時,在男女主人公間出現了懸殊的比例 中,男性仍佔有較被重視的地位。女 才能達到男女平等的目標 正因為 着很多人的 「重男輕女」 心態,所以才會在 意念普遍

决不是偶然發生的,它反映了從事出版這種書籍

男主角的特質	勇敢	毅力	成就	智慧	貪 婪	其他	總數
百分比	56%	16%	13%	4 %	8 %	3 %	100%(78故事)

女主角的特質	溫柔	勇 敢	毅力	慈 愛	智慧	貪 婪	總 數
百分比	30%	30%	15%	10%	5 %	5 %	100%(20故事)

( 附註:兒童圖書包括:雙勇士、海公子、白衣天使、成吉思汗、孟子、愛迪生、居里夫人等。電視 片集包括: 浪子、春暉、萍萍、泰山、杏林雙傑、紅粉健兒、佳偶天成、玉女懷春等。)

資料來源:小童益羣會圖書部

〇圖

圖 五.

# 訓

却是十分令人鼓舞的 樹仁書院中學部雖僅邁入其第二個年頭,但她的迅速而順利的發展,

人文的辦學宗旨,

分鐘入課室,向諸生講解為人之道;而課餘之暇,則可自由參加各種課外外活動乃樹仁教育的重要部份,每早第一堂上課之前,由各班主任提前十次鈴聲响了又魚貫地走出,人頭簇擁,使鳳凰台前平添不少熱鬧與生氣。着整齊校服,手挽書包,精神抖擻,神彩煥發地魚貫跨進校門;到最後一 約一二五〇名學生,從最小的 中學部是一 所包括Fl 小的約十二歲幼童,到十八九歲青年,每早穿至大學預科(F6)的完全中學,現開廿九班

就是就其中幾項擇要的簡單報導。然生物學會,地理學會,數學會,以及各種球類比賽事,應有盡有,下面然生物學會,地理學會,數學會,以及各種球類比賽事,應有盡有,下面然生物學會,地理學會,數學會,以及各種球類比賽事,應有盡有,下面活動。課外活動種類甚多,包括下列各項:男女童軍,交通安全隊,靑少活動。課外活動種類甚多,包括下列各項:男女童軍,交通安全隊,靑少

簿業作生學覽閱督港:上圖 談交表代部專大與憲督:下圖

心,樹

仁合唱

青, 民 年北 年 年 組

愉快

校

氛輕)

男校及

中聖女校學從,

愉

富節,目

十支, 歌曲數

……跑上跑下,好不熱、佈置枱椅、巧製食品牆、掃地、升旗、揮花

監校長垂詢創校經過,取校務報告外,並向校 的歡迎。 ,男女童軍的敬禮,和兩旁站立的交通安全隊 對我校弘揚學術 港督在校室裏除聽

15月台广碌起來,抹的一個字氣揚揚,露出會心個喜氣揚揚,露出會心的微笑。從早上八時開 早到晚,上上下下,個 鬧

閙。

步下石級,受到沿石階道,由校監和校長陪同督憲座駕車抵達堅尼地十一時四十五分,

十日,是本校有史以來

九七四年二月二

安全隊,於一九七四年熟心服務的隊員之交通熱心服務的隊員之交通熱心服務的隊員之交通無限。 頒發委任文憑。校監胡蒞校致訓,檢閱後,即 禮,由灣仔區鮑華警司二月初舉行正式成立典

自此以後,我校交

排的茶會,場面非常熱 並參加由大專部同學安 ,頻與師生懇切交談,興趣。其後又巡視課室



攝時憑投司警華鮑

擴大校董會配

合發

展

專

學

順

本校

正

辦

理

註

册

灣仔區警司鮑華授憑 道路安全 觀禮、禮成後,鮑華警長、各班代表等均出席 博士、教職員、學生家鴻烈議員,校長鍾期榮

氣氛下,賓主盡歡而散 了全校,參加了學生們可帶着讚許的神色參觀 籌備的茶會,於愉快的

執行職務

舍石級下的大道東守崗道路安全隊便負起了促進

致

本港社會之服務,及促式專上學院,加速其對成為本港第二間私立正成為本港第二間私立正 使躍入新的里程。

關註冊事項,作進一步 應教育司署邀請,就有 為「樹仁中學」。完成,則中學部將改名 磋商。如該項註册程序 校監胡鴻烈博士曾

為全校師生關注,社會不僅關乎今後的發展,

魄體健 粹國揚 班身健術國設 以培養學生 國粹,加强

朿結滿圓試考生新

為發揚

獻。 本港社會將作出新的貢 良好的影响,亦即是對

人每年可獲得政府補助學升中試合格者前來補充
升中試合格者前來補充
三年,已接受政府補助,

學生全由教育司

校成立之翌年,

卽 ,百分之 除選每派

成。所有校董均本港知成。所有校董均本港知成。所有校董均本港知 ,陳存仁醫師等為董事生(中國染廠董事長)生(中國染廠董事長) ,貝納祺大律師,丁熊宣平議員,白約翰會督,與原有董事會主席黃 必將再度提高外, 擴大董事會, 增聘安子 並 己

頭,在勇往直前地躍進地跨入了它的第三個年 冊一事,它的重要性, 學院條例」辦理註依照「一九六四年、最值得一提的,

發展計劃,除學生水準同時,為迎接新的

便是依照期中,最值

專上學院條例」

拳投任担傅師鏗范

# 袖

中华安全中央中央 安安安安安安安安安安安安 歐陽翠嬋等率領三十多導師黎志鋒,童驪豪, 名團員入營,接受訓練。 青少年領袖訓練營,由 務團於四月十八至廿日 心 假青年會烏溪沙青年 在訓練營中,曾舉 ,舉行為期三天的 樹仁靑少年社會服 另有一番滋味也。 生團聚,臨別依依,當 生團聚,臨別依依,當 六月廿九日假半島酒店 行,發出請帖,定期於師宴籌備委員會專責進甚為响往,乃特成立謝宴與卽席成立的舊生會

催保質素優良

我校所推動的龐大課外活動之一,應邀

的民歌欣賞會圓滿地舉行了,此乃本年二月廿三日,由學生自行策劃

參加的,有英華書院,皇仁書院,華仁

瑪加利 欣賞民歌 四署名書院,九龍及香港鄧鏡波學校,高主教

何組織康樂活動」及「一組織的工作」、「如何組織青年小組一、「如一組織的工作」、「如一組一、「如子」、「如子」、「如子」、「一個人」、「一個人」、「一個人」、「一個人」、「一個人」、「一個人」、「一個人」 論,與多項康樂活動及 露營技術」 一等,小組討

驪 半島酒店謝 歌 聲賦 別

酒店成功地舉行了謝師 有鑒於離校在即,而

· 多多多多多多多多多多多多多多多多多多多多

富精神生活,提高個人品質情操,使青

劑身心,溝通文化,增進友誼;更可豐別指出,音樂欣賞和演奏,不但可以調

年人培養正當與趣,發揮天賦才能,

納生活於正軌,重振社會頹風。

單位,

團等各

時 致訓詞

榮博 長 鍾期

今屆F5畢業同學

寄

優良,以期不斷提高水準,向前校政策决定,在吸收新血補充時,尙須經過嚴格的面試甄選,以